内地文旅局長成 捲 ]王

旅遊產品爆款迭出

淄博燒烤屢出圈

互聯網時代,每座旅遊城市都有機會搭乘「流量快車」。此前,西安、重慶、成都等憑借作為國家中心城市的強輻射力和影響力一馬當先。一些知 名度不太高的城市,如四川甘孜、湖北隨州等地也因網紅文旅局長「出圈」而一舉成名。廣東江門、山東淄博和河南洛陽則分別因電視劇《狂飆》、 燒烤和漢服文化「出圈」。首都經濟貿易大學文化與傳播學院教授郭媛媛在接受香港文匯報記者訪問時表示,一時的流量「井噴」並不罕見,值得關 注的是,在這一波「流量經濟」中,不少城市不僅能夠抓住流量的瞬時效應,更進一步統籌聯動,結合自身特色多措並舉打造「文化+」模式下的文旅 融合新業態,爭取讓流量成為更長久穩定的「留量」。 ◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

**占**7 媛媛表示,像江門、淄博、洛陽等 **子**P這一輪受到熱捧的網紅旅遊城市, 都擁有便利的交通以及各自獨特的「城 市名片」。當地政府亦是以最真誠的方 式去打造自己的文旅產業。以江門為 例,因《狂飆》走紅後,富有南洋風情 的騎樓群、與劇集聯動的豬腳麵、底蘊 深厚的廣府文化,令其一躍成為今年首 個新晉網紅城市。此後,江門在全國各 地進行了更大範圍的宣傳,為遊客提供 更高質量的服務,如今熱度還在持續。 今年3月,江門整體旅遊預訂量同比增 長93%,環比1月同期增長15%。

#### 淄博開通高鐵燒烤專列

3月以來,淄博加入網紅城市行列。3 月初,「大學生組團到淄博吃燒烤」登 上熱搜。隨後,自媒體、美食博主紛紛 前去打卡。4月8日,一打假博主測評淄 博10家攤位,發現完全沒有問題,甚至 送點心做「添頭」。淄博當地人實在真 誠的品質再次贏得一大波流量。一個多 月以來,「淄博燒烤」關鍵詞全平台搜 索量持續飆升。

特色燒烤帶來的流量掀開了這座城市 的一角,而持續發酵的熱度則源於當地 政府的迅速響應和本地居民的全員努 力。從爆紅後連夜洗地、換牌子、修 路,到開通高鐵燒烤專列、公交專線、 推出大學生住宿優惠、高鐵票免費換景 區門票、文旅局長親自接站、加強市場 監管;從市民自發為遊客帶路、請吃燒 烤,到本地網民在網上向遭遇不良旅遊 體驗的遊客解釋和道歉……淄博展現了 一系列堪稱教科書式的操作後,網友紛 紛喊話自己家鄉應該向淄博「抄作

#### 讓城市有「人間煙火氣」

對於淄博燒烤「火出圈」的原因,中

國旅遊研究院院長戴斌表示,首先源於 淄博把美食這個剛性需求作為旅遊宣傳 推廣的核心要素。對於過去那些只強調 風景,只強調空鏡頭的地方是一個非常 好的啟示,讓一個地方更有「人間煙火 氣」,更能夠吸引遊客到訪。其次就是 持續的熱度。淄博燒烤是一輪接一輪的 「破圈而出」,不僅有燒烤本身,還有 配套舉措。同時,在五一節前提升熱 度,時間節點卡得特別好。「無論是對 內容、時間節點的把握,還是對宣傳推 廣節奏的設計,應該説都值得旅遊城市 學習。」他說。

戴斌認為,對於旅游目的地而言,除 了燒烤以外,淄博還要下更大的功夫、 更多的精力,從吃、住、行、遊、購、 娛樂、研學等各個方面來完善旅遊目的 地的生活,完善旅遊目的地的商業環境 和公共服務,進而提升遊客的旅行體

#### 推網絡流量成發展「留量」

「如何主動出擊承接好流量,並將流 量轉化為推動城市發展的『留量』?內 地一些網紅城市的系列動作,為各地政 府打了個『樣』。|郭媛媛認為,對於 新晉網紅城市「找準特色、積極營銷、 提升服務」的創新發展模式,港澳等老 牌旅遊城市亦可從中收穫啟發。例如, 通過持續創新產品、研究制定更加完善 的服務體系、健全的市場治理等,形成 一個政府搭台、民眾積極參與的和諧氛

「用心用情做好服務,提升城市軟實 力,在城市管理、旅遊秩序上下足功 夫,這樣的城市才能從『一時火』到 『一直火』。」郭媛媛認為,相關部門 做好監管,主動關注網絡輿情反饋,及 時回應社會關切,都可更好促進行業健 康長遠發展。



◆3月31日,山東淄博,食客正在享用燒烤。近來,淄博燒烤在各大社交平台火爆出圈,「大 學生組團到淄博吃燒烤」等話題頻頻登上熱搜榜首。 中新社

#### 這些城市「出圈」元素

廣東江門	因電視劇《狂飆》而熱度狂飆,持續深度挖掘開拓更多城市IP
山東淄博	「小葱+小餅+小火爐」燒烤「靈魂三件套」,憑借「特色+傳播+口碑」走紅
河南洛陽	打出「牡丹文化節+漢服+全城劇本殺+博物館」組合拳,點亮古城「潮」 文化
重慶	「輕軌樓中穿」賦予「魔幻 8D 城市」新形象
四川成都	時尚安逸,大熊貓、春熙路、街頭美食都是打卡理由
陝西西安	從摔碗酒到大唐不夜城的不倒翁小姐姐\全新演出IP「盛唐密盒」,爆 款不斷

整理:香港文匯報記者 江鑫嫻





▲2月7日,遊客在廣東江門長堤歷史文化街區内的電視劇《狂飆》拍攝點拍照 **資料圖片** 

⋖這裏是中國西南城市重慶的新晉「網紅」景點— ──李子壩輕軌站。據運營方初步 統計,每天約1萬人來拍攝輕軌穿樓而過的「奇景」。 資料圖片

北京的小秋:會去一些高鐵直 達的網紅城市。感謝高鐵,擴大了我 周末遊的半徑,也讓好多城市找到了賣點。

燒烤搭檔,可以一起走,路上有個照應。雖然怕 擠,但架不住網紅美食的誘惑,順便還可以去其他城

河北的檸檬:準備找五一假期自駕一起去淄博的

四川的小滿:説實話,前綴個「網紅」就沒興趣 了。越紅越不敢去,還是找一個不是網紅的城市

> 庸東的 tina: 網紅城市人太多,不敢 去,就怕吃喝玩樂甚至上廁所都

## 旅業正成社交平台新業務增長點

香港文匯報訊 「被視頻 吸引——去旅遊——發視 頻到社交平台打卡——吸 引更多遊客。| 今年這一 輪旅遊熱,很大程度上有 賴於社交平台的助推。相 關內容在社交平台上以肉 眼可見的速度增加。僅在 抖音一個平台,「淄博燒 烤」話題內短視頻播放量就已

超過70億次。據悉,旅遊業務 正成為社交平台新的業務增長點。

麼特別,但是搭上淄博小餅、烤爐,就 成了風靡網絡的「靈魂三件套」;全國 「漢服重鎮」常見,但形成洛陽這般 「不穿漢服顯得格格不入」氛圍的鮮 有……當特別的「城市名片」搭上網絡 「春風」,便有了流量「入口」。這些 對年輕人而言有着極大的誘惑力,逐漸 形成:被視頻吸引——去旅遊——發視 頻到社交平台打卡——吸引更多遊客這 樣的良性閉環。

延伸到平台層面,這些社交平台不僅 是流量的承接者,也是背後的助推者。 燒烤沒有什麼特別,小葱也沒有什一據悉,抖音、快手、小紅書等平台都在

布局文旅相關業務。快手曾發起旅行自 建項目《旅行奇遇記》,抖音也曾在去 年5月內測對標攜程、飛豬等聚合型旅 遊平台的「山竹旅行」小程序,也在不 少抖音直播間上線了旅遊相關的商品鏈 接。去年7月,小紅書全資持股,成立 了璞真鄉里(上海)旅遊文化有限公 司,經營範圍包括酒店管理、餐飲管 理、票務代理服務等業務。

據統計,2021年10月至2022年9月 期間,抖音旅遊萬粉達人直播帶來了 158億+人次的觀看,抖音旅行短視頻 共計被看到 14,128億+人次。

# 批評投訴難避免 直面解決才能「長紅不黑」

◆淄博燒烤靈魂三件套「小葱、小餅、小火爐」。網上圖片

力。社會治安怎麼加強?城市衛生如何維護? 短斤少両怎麼避免?矛盾糾紛如何化解?投訴 渠道怎麼暢通?諸如此類的問題關係到遊客的 安心與舒心,更關係到能否實現「長紅不 黑」。從四川甘孜文旅局局長劉洪發布「補 努力保持「熱度」。

#### 甘孜:對遊客訴求「接訴即辦」

「劉局,你最近到哪裏去了?」「補

布了一條最新視頻。視頻中劉洪對着一個大 鐵鍋敲敲打打,聲稱在補鍋。畫面一轉,是 他在甘孜各地與群衆交流的照片。視頻文案 配稱:「我們從來在不斷克服困難當中實現 新的發展」;「不忘初心,砥礪前行」。

事實上,早在2月底,當地一間酒店被網友 投訴在網上引發了眾多關注。劉洪就曾在個 人短視頻賬號上回應:「誰砸了甘孜旅遊的 鍋」視頻,到淄博發布提醒告誠書,各地都在鍋,我一定砸了他的飯碗。」被投訴的酒店 也被迅速處理。甘孜也一直在爲保持「長紅 不黑」努力,於3月22日全面啓動旅遊環境 綜合治理行動。同時,優化當地12345政務熱 線力量配置,增設旅遊服務專門座席,12345

熱線全年不「打烊」,爲群衆提供24小時人 工服務,對遊客訴求「隨有隨接、接訴即

### 淄博:對價格違法行為從嚴處罰

與此同時,在爆紅的淄博,端上烤架的不僅 是美食,更是這座城市的名譽和口碑。隨着淄 博燒烤的走紅,各種價格、服務爭議也隨之而 來。有網友說,自己在淄博花了20元(人民 幣,下同)買下一盒鍋餅,第二天才發現,鍋 餅正常價格是6元。還有網友稱,老闆不讓顧 客自主點單,理由是顧客太多、食材短缺、忙 不過來;還有網友曬出自己的酒店訂單,網上 預定價格500多元,到店實際售價才170元。

針對這些聲音,淄博市場監管局日前發布 《關於規範經營者價格行爲提醒告誡書》 要求不得誘導消費者交易,不得隨意漲價 要維護和珍惜淄博形象。全市各級發展改 革、市場監管等部門要加大對賓館酒店、飯 店餐飲、交通運輸、景點景區、燒烤商户等 經營者的價格監測、監督檢查和巡查力度、 頻次。對經提醒告誡仍然不整改的經營者。 將依據《中華人民共和國價格法》《價格達 法行爲行政處罰規定》等法律法規嚴肅處 理。對情節嚴重、影響惡劣的價格違法行 爲,依法從快從嚴從重處罰,並通過新聞媒 體公開曝光。

◆香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

